

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

Continúa el repliegue sobre Melilla

Sin noticias concretas de lo ocurrido.—El Ministro de la Guerra se defiende de las acusaciones.—Evacuación de Nador.—La causa ocasional de los sucesos.—Detalles de la muerte del General Silvestre.—Salida de fuerzas de la Coruña

Las circunstancias no permiten un comentario amplio a los tristes sucesos que se desarrollan en África. Ni las noticias de dos días añaden nada a las del sábado para formar opinión sobre lo que está ocurriendo en Marruecos ni sería discreto en estos momentos hablar de lo que no sea atender a las vidas españolas que están en peligro y que es preciso salvar a toda costa. Quédense para mejor ocasión aspectos que están en todos los ánimos y que en estas columnas hemos sustentado con estereotipo.

Bien está el acuerdo del Gobierno de facilitar las informaciones, pues en momentos como estos se necesita impedir que vuelva la fantasía forjando tatrofes mayores aún de las ocurridas en la realidad. Si a esto se añade una gran franqueza en la información oficial se habrá logrado sentar un tanto la opinión que con nada se alarma tanto como con la incertidumbre y la vaguedad.

Esperemos, pues, con resignación las noticias que el ánimo está dispuesto para la amargura. Y esperemos también que, si algún consuelo puede haber cuando se han perdido tantas vidas de compatriotas queridos, es la posibilidad de que este duro golpe de la adversidad sirva para que de una vez se liquide el problema de África, procediendo el poder público con valor cívico y resolución para que deje de ser esta aventura marroquí pesadilla nacional de todo el año, agitada en los veranos con una cruenta y dura realidad. Algo de esto parece entreverse en una declaración del ministro de la Guerra.

POR TELEFONO
MADRID 25.
Sigue la retirada

El general Berenguer comunicó que al pasar por Sidi Dris observó que esta posición y Ayma estaban atacadas, siendo amparados desde el mar por el fuego del crucero «Princesa de Asturias».

Añade que la columna que mandaba el general Silvestre, al continuar el repliegue hacia Arzuit, fué duramente hostilizada por los rebeldes.

Los moros vecinos a Melilla.—La Comandancia general

El general Berenguer visitó las dos principales kabilas de los alrededores de Melilla, las cuales siguen adictas.

Piden estas kabilas apoyo a España para que las defienda de un posible ataque de los rebeldes.

Dicé a aquel general que espera tropas y el material que precisa.

Coficia en que los refuerzos que se le envían, serán la base de una reacción.

Aunque el problema es grave, cree tener elementos suficientes para defender Melilla.

Dedica el general Berenguer a reorganizar la Comandancia general de la plaza, que quedó virtualmente desierta.

Respecto a las bajas que hemos sufrido dice que es imposible determinarlas hasta que regrese la columna de Arzuit.

Próximo Consejo.—El Rey sigue en Madrid

Los acuerdos del Gobierno se conocerán después de la reunión del Consejo de ministros, que tendrá efecto a las seis y media de la tarde.

El Sr. Bugallal confirmó que siguen las dificultades para establecer comunicación con las posiciones.

Dijo que en provincias reina tranquilidad y que el Rey continúa en Madrid.

Regreso del ministro de Estado

El marqués de Lema regresó ayer tarde a Madrid.

Inmediatamente celebró una conferencia con el Sr. Allendesalazar y el vizconde de Eza.

El presidente informa al Rey

A las once de la mañana de hoy despatchó el jefe del Gobierno con el Rey informándole detalladamente de las noticias recibidas de Marruecos y de las medidas adoptadas para el envío de tropas a Melilla.

Consejo de ministros.—La referencia oficiosa

Por la tarde se reunieron los ministros en Consejo, que fué muy extenso.

El vizconde de Eza dió cuenta de que las noticias recibidas durante el día participaban que habían comenzado a llegar a Melilla las primeras fuerzas que allí se enviaron.

Dijo que las impresiones del general Berenguer eran iguales a las comunicadas por él en la madrugada del domingo.

Añadió que en Melilla fué acogida con gran entusiasmo la llegada de la columna del brigadier Sanjurjo, que fué la primera que desembarcó procedente de Ceuta.

Después de un ligero descanso esta fuerza marchó a las posiciones.

Las noticias que se reciben del campo continúan acusando gravedad. Los moros envanecidos por el triunfo de Annal, atacaron furiosamente las avanzadas costeras, las cuales siguen defendiéndose.

En su apoyo operan los barcos de guerra, que bombardean incansablemente al enemigo.

Las tropas, en la retirada, son hostilizadas en su retaguardia.

Fuerzas que salen de Madrid

De Madrid salieron dos compañías de ingenieros, una sección de Sanidad con doble equipo de médicos y material sanitario, estado preparados para marchar al primer aviso tres regimientos de infantería.

También se envían municiones que es lo que con mayor urgencia pide el alto comisario, porque escasean.

Una nota del Ministerio de la Guerra

Durante la noche de ayer y la mañana de hoy no se facilitaron noticias a la prensa.

A las doce de la mañana dieron en el Ministerio de la Guerra una nota de las noticias recibidas hasta la madrugada de hoy.

Acusan tranquilidad en la plaza de Melilla, donde desembarcaron dos banderas del tercio de extranjeros, dos tabores, uno de regulares de Ceuta y los batallones y regimientos de la Corona, Borbón, Extremadura y Granada.

Estas tropas llamaron la atención por su excelente espíritu militar y su brillante instrucción.

Hízoseles un gran recibimiento.

La población quedó fortificada bajo la dirección del general Sanjurjo, quien se hizo cargo de ella.

En las kabilas vecinas reina tranquilidad.

Los barcos de guerra, crucero «Princesa de Asturias» y cañoneros «Laya» y «Lauria» están situados en distintos puntos de la costa.

El alto comisario ha recibido noticias del teniente D. José Villegas, de artillería; los capitanes D. José Rey y Sánchez Cahaluza, y el alférez Casado, de Ceriñola; el capitán Salto, de la policía indígena y 44 individuos de tropa que están prisioneros de los moros en Tensaman, afirmando que se hallan bien atendidos y tratados por los kabiles.

Se carece de noticias de las columnas que se hallan en el campo y en las posiciones.

El ministro de la Guerra, para calmar la posible y natural ansiedad de las familias ha pedido al general Berenguer que a medida que vaya teniendo noticias ciertas, envíe nombres de las bajas.

Nota.—Una referencia igual a la presente nos fué enviada por el gobernador civil interino, quien añade que toda noticia distinta de esta oficial debe ser tenida por falsa.

El presidente vuelve a Palacio

El Sr. Allendesalazar despatchó hoy con el Rey informándole extensamente de las últimas noticias recibidas de Marruecos, las cuales acusan la llegada de las tropas que se enviaron, las cuales fueron recibidas con gran entusiasmo.

Las saludó el alcalde de Melilla.

Conferencia con el alto comisario.—Tranquilidad en Melilla y en el campo.—Reforzando las posiciones del exterior.—La guarnición de Sidi Dris.—En la zona occidental.—La lista de bajas

A las seis y media de la tarde facilitaron en el Ministerio de la Guerra la siguiente nota oficiosa:

«En conferencia celebrada esta tarde por el ministro con el alto comisario en Marruecos, participa éste que la noche última transcurrió con completa tranquilidad en la plaza de Melilla y en el campo, sin que tenga noticias más que de Zeluan y Nador, donde aun resisten varios pequeños grupos.

Como en las kabilas fronterizas de Mazuz, Frajana y Beni Sicar ha aumentado la vagilación ante la idea de que no teníamos fuerzas y como su deflexión total hubiese creado a la plaza una situación difícil, se ha decidido el alto comisario a reforzar las posiciones en el exterior, lo que realiza con moros el coronel Riquelme apoyado por Abd-el-Keder, de Benisicr, y otras fuerzas a las órdenes del general Sanjurjo que han restablecido sin novedad otras posiciones.

De la posición de Sidi Dris se sabe que parte de la guarnición trató de evacuarla salvándose en algunos botes del crucero «Princesa de Asturias», continuando los demás, con sus jefes, defendiéndose tenazmente en dicho punto.

De la zona occidental hay noticias de absoluta tranquilidad, ocupándose por los generales Marzo y La Barrera algunas posiciones por los dos flancos de la cabila de Beni Aro, sobre el río Mehezen y sobre el Jabrub, estando toda la región completamente tranquila.

Advierte el alto comisario que siente no poder precisar la situación de las columnas, para lo que cree conveniente que se le envíen algunos aparatos de aviación.

Respecto a la lista de bajas dice que es imposible hacerla. Reiteradamente la pidió a los cuerpos, sin conseguirla, por lo cual solicitó una relación de los presentes en la plaza para llegar al conocimiento aproximado de los que faltan.

Termina el alto comisario diciendo que en aquel momento recibía un heliograma del general Sanjurjo en el que participa que se continuaba fortificando sin novedad.»

Noticias de la columna Silvestre.—El repliegue sobre la plaza

A última hora se sabe que las fuerzas de la columna de Fernández Silvestre, mandada ahora por el general Navarro, comienzan a llegar a Melilla.

Según parece, las referencias de los oficiales que hasta ahora llegaron coinciden en que la columna tuvo cortada la retirada consiguiendo, gracias a la serenidad del general Navarro y la hazaña de todos, romper el cerco y avanzar sobre la plaza, librando una encarnizada lucha con el enemigo que dificultó el repliegue.

Asegúrase también que en la posición de Batel, situada a 10 kilómetros de Sidi Dris, han embatido lo cual continúa replegado.

Según otros informes, las fuerzas de la posición de Arzuit, avanzadas de Annal, si sus defensas fuesen.

Las kabilas fronterizas

Algunas kabilas inmediatas a Melilla fingieron que se sublevaran, a fin de no malquistarse con el enemigo; pero enviaron a la plaza algunos oficiales que habían caído prisioneros, debidamente custodiados, para evitar que fuesen agredidos.

El patrón de la caballería

El arma de caballería ha suspendido los festejos que había organizado para celebrar el día de su patrón Santiago Apóstol.

Ofrecimiento de la guardia civil

Muchos jefes, oficiales e individuos de tropa de la guardia civil se han ofrecido para marchar a Melilla.

El nuevo reemplazo

El alcalde de Madrid ha publicado un bando advirtiendo que el día primero del mes próximo se verificará el ingreso en carta de los mozos del actual reemplazo que hayan sido declarados soldados.

La familia de Manella recibe la noticia

La viuda del coronel Manella supo la muerte de su marido por la visita de un jefe superior del ministerio de la Guerra, que fué a comunicársela en nombre del ministro.

Acababa de recibir una carta de su marido, diciéndole que vendría muy pronto a Madrid para abrazar a sus hijos.

El envío de fuerzas a Melilla

Se reciben noticias de diversas provincias dando cuenta de la salida de tropas para Melilla.

Los expedicionarios, que se muestran muy animados, son objeto de cariñosas despedidas por parte de la población civil.

Hasta ahora han salido o están para marchar un batallón de cada uno de los regimientos siguientes: Covadonga y Asturias, de la guarnición de Madrid; Toledo, de Zamora; Granada, de Sevilla; Zaragoza, de Santiago; Burgos, de León; Castilla, de Badajoz; Corona, de América; Extremadura, de Algeciras; Borbón, de Málaga; Sevilla, de Cartagena, y España, de Murcia.

Consejo de ministros.—Manifestaciones de Eza

A las seis de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

El Sr. Fernández Prada dijo que no sabía si los barcos de guerra habían intervenido en las operaciones de Melilla.

El «Cataluña» debe haber llegado a Marruecos.

Además se envía un cañonero o un torpedero, porque los buques pequeños son los más útiles en la costa africana.

El vizconde de Eza dijo que las últimas noticias no eran mejores.

No hay que hacerse ilusiones, agregó. Se ha derribado totalmente la comandancia militar de Melilla.

Se halla en escombros y será necesario reconstruirla.

Por lo que hace a la columna del general Navarro, las noticias recientemente recibidas aseguran que hacia la posición de Batel se oye un violento cañoneo, lo cual demuestra que el repliegue se efectúa por aquella línea.

Cree que mañana podrán intervenir en las operaciones los nuevos aeroplanos que llegaron a Melilla esta noche.

La plaza se halla en buenas relaciones con las kabilas cercanas, hasta el punto de efectuar de acuerdo con ellas los trabajos de fortificación.

Concluyó diciendo que el levantamiento ha sido absoluto en toda la zona de Melilla.

Una nota oficiosa

Antes de terminar el Consejo, salió el señor Wais, entreando a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«A fin de impedir que la inevitable deficiencia de las noticias acerca de los incidentes ocurridos en la zona de Melilla sea suplida con hipótesis y aventuras apreciaciones individuales, el Gobierno acordó que siga proporcionando notas a la prensa el ministro de la Guerra, y prohibir toda otra noticia o comentario, sometiendo a la previa censura las publicaciones sobre esta materia para garantía del exacto cumplimiento de este acuerdo.»

Después del Consejo.—Otra nota

Terminó el Consejo a las nueve de la noche, facilitándose a la prensa la nota siguiente:

«El Gobierno ha acordado, dentro de la explicable deficiencia de las noticias que posee, aquellas medidas que proceden para cooperar a la acción del alto comisario, en cuyas dotas bien probadas tiene absoluta confianza.

Asimismo acordó que, cuando las circunstancias y los medios lo permitan, realice el general Berenguer la natural y obligada información para averiguar las causas de los extraordinarios sucesos ocurridos en el territorio de la comandancia de Melilla.»

Hablando con los ministros.—Una explicación de Eza

Al salir del Consejo, fueron abordados los ministros por los periodistas.

El Sr. La Cierva repitió que es preciso mantener el espíritu público, pues las noticias son graves; pero no desesperadas.

El Sr. Wais dijo que no se había acordado enviar más fuerzas a Melilla.

El vizconde de Eza, enterado de que las frases por él pronunciadas al entrar en la Presidencia habían causado gran impresión, dijo:

«Debo ser sincero y no ocultar los hechos, que son dolorosos, pero remediabes.

A la palabra «derribamiento», empleada por mí al hablar de la comandancia de Melilla, se le ha dado una importancia superior a la que es en su interior.»

El origen de lo ocurrido.—Quién era Abd-el-Krim.—Violenta entrevista con Silvestre.—Una carta de ruptura

El general Cavaniella, que mandó las tropas acantonadas en Alcalá de Henares y es gran conocedor de Marruecos, sabe por noticias fidedignas que el principal organizador y promotor de los sangrientos sucesos de estos días ha sido el moro Abd-el-Krim, antiguo amigo de España y educado en Madrid, donde había estudiado la carrera de ingeniero.

Este moro había tenido hace poco tiempo una honda diferencia con el general Fernández Silvestre, el cual, dejándose llevar de su carácter violento, llegó a agredirlo.

Abd-el-Krim se retiró confuso de la presencia de Silvestre y le escribió poco más tarde una carta diciéndole que nunca creyó que después de haber traicionado a sus hermanos, sirviendo lealmente a España, a la que quería como segunda madre porque en ella se había educado y tenía afectos hondísimos, pudiera ser tratado por un general español tan brusca y violentamente.

Añadió que después de lo ocurrido nada podía esperar de España, con la cual rompía todos sus vínculos para volver al lado de sus hermanos.

Un efecto, el moro marchó a Alhucemas y allí organizó la harka con gran entusiasmo, dando origen al rencor que sentía contra el general Silvestre, mandando a su gente en el asalto contra la posición de Annal murió una hora antes de haberse suicidado dicho general.

En el ministerio de la Guerra se conoció este incidente que trajo tan graves consecuencias, y se comentó mucho la carta.

Hoy fué llamado a Madrid el general Cavaniella y con él conferenciaron extensamente los Sres. Allendesalazar y vizconde de Eza, suponiéndose que tratando sobre este asunto.

«El Liberal», denunciado

Ha sido denunciado «El Liberal» publicado hoy.

Habla el ministro de la Guerra.—Ofrecimiento de aparatos de aviación.—Se desinocencian las bajas.—Una declaración importante

A las seis y media de la tarde recibió el vizconde de Eza a los periodistas y les dijo que no ocultaba ninguna noticia de las que recibe de Marruecos.

Añadió que había ofrecido al general Berenguer aparatos de aviación y le contestó que no podrían prestar servicio eficaz porque los campos de Nador y Zeluan estaban abandonados, habiendo destruido las tropas los aparatos; pero esto no obstante, en la madrugada de hoy salieron ocho aeroplanos de aeródromo de Cuatro Vientos.

Agregó que se precisa hacer un llamamiento al patriotismo de las gentes para llegar a la pacificación de los espíritus.

Insistió en la imposibilidad de dar las bajas sufridas. El general Berenguer le ofreció hacer una relación de los hombres que van llegando a las plazas y hecho el recuento, podrá saber aproximadamente las pérdidas. Cree el alto comisario que paulatinamente irán regresando muchas fuerzas cuyo paradero se ignora.

Rogó el ministro a los periodistas que rectificasen la especie que de culpa de no haber enviado refuerzos. Hace tiempo que no se le pidieron fuerzas y nada se le dijo que tuviera carácter de verdadera gravedad desde lo ocurrido en el monte Abarrán el 20 de Junio.

El día 8 del corriente—añadió—recibí el resultado de la revista de fuerzas hecha el día 1 en Melilla, que arrojaba un total de 25.000 hombres. Nunca regateé las fuerzas. Seguí la política encaminada a nivelar las tropas de África con la disponibilidad del presupuesto y aun me salió de éste recurriendo a créditos extraordinarios. Así se creó el tercio de extranjeros, que fué un éxito.

Después de los despatches angustiosos del general Silvestre que ocho horas antes de morir pedía fuerzas, por grande que fuera mi deseo de socorrerle, solo la Providencia podía hacerlo, porque esto no se improvisa en unas horas.

Ahora se trata exclusivamente de defender el territorio nacional; que la organización militar iniciada no tiene por objetivo continuar la campaña de protectorado.

Respecto de la extensión que se dará al envío de fuerzas, dijo que se precisa afirmar que no todas las tropas que salen en estos días van directamente a Melilla; sino que se concentran en puertos de embarque para estar prontas al primer aviso que reciban.

Detalles de la muerte de Silvestre.—Se suicidó considerándose responsable del descalabro.—Sus últimas palabras

Sábase que el ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama de Melilla comunicándole detalles interesantes de los momentos trágicos que precedieron al suicidio del general Silvestre.

Después de evacuar las posiciones las tropas que más tarde fueron diezmadas por el enemigo, continuaron el general Silvestre y los coroneles Morales y Manella, defendiéndose con sus pistolas automáticas.

Los moros mostraban especial empeño en coger vivo a toda costa a Silvestre y llegaron a estar a veinte pasos de distancia de la posición; pero los defensores de ésta mataron hasta treinta de los asaltantes.

Como se les agotaban los tiros conviniéron en seguir disparando hasta que se quedase una sola bala, con la cual se suicidase.

Los jefes de las tropas prisione-

ba también en la posición y que pudo salvarse y llegar a Melilla, es el que refiere estos detalles. Añade que presenció el suicidio de los tres jefes mencionados y que enloquecido por el espectáculo y hallándose herido de dos bajazos, se lanzó al campo a que lo rematasen los tiros de los moros; pero éstos penetraron entonces en la posición y aprovechando los primeros momentos pudo él huir y reunirse a las tropas que llegaron a Melilla.

Agrega que Silvestre, Morales y Manella, que pudieron salvarse fácilmente, sin que les alcanzaran las balas enemigas, pelearon como leones hasta el último momento.

Silvestre se quedó en la posición buscando la muerte, pues entendía que había contraído la responsabilidad del descalabro sufrido, y cuando los coroneles Morales y Manella le aconsejaron que se retirase contestó:

«Entiendo que abandonar una posición que conquisté constituye mi desprestigio militar y antes de pasar por ello prefiero perder la vida. Salvense ustedes que son inocentes de cuanto ha ocurrido; yo debo morir en el terreno que conquisté.»

Los coroneles no quisieron abandonarlo y prefirieron morir a su lado.

Las tropas de Madrid

Las fuerzas que salieron hoy de Madrid para Marruecos fueron 150 telegrafistas, 200 soldados de Sanidad, tres baterías de artillería pesada, la sección de ametralladoras del regimiento de Saboya y el regimiento de Covadonga.

Comentarios en Madrid

El Círculo Militar de Madrid estuvo todo el día animadísimo, comentándose las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra.

La opinión unánime de los allí congregados era de que se debe agotar hasta el último hombre y la última peseta para no perder la personalidad que España tiene en Marruecos.

Muchos jefes y oficiales han pedido al vizconde de Eza que se les destine a Marruecos aun cuando no vayan los regimientos donde actualmente sirven.

Entienden que lo ocurrido es un incidente doloroso; pero que acredita una vez más el valor del ejército español.

La guerra santa

Se aseguró, por persona que suele estar bien informada, que es un hecho la declaración de la guerra santa en Marruecos.

Una información autorizada.—Sin noticias concretas.—Deducciones y comentarios.—Nada se sabe de la columna Navarro.—La fortificación de Melilla

Una personalidad del Gobierno dijo que el levantamiento fué general en todas las kabilas de Melilla y esto les permitió una rapidísima acción a la que deben el haberse apoderado de las posiciones y el material que en éstas había.

Se ha dicho que algunos aviones cayeron en poder de los rebeldes, lo cual nada tendría de particular, dada la necesidad de repliegarse rápidamente ante el violentísimo ataque del enemigo.

El Gobierno ignora la lista de bajas así como los detalles de las operaciones, aunque en conjunto los conoce.

Signa sin embargo la suerte que habrá corrido la columna del general Navarro, aunque se sospecha que ha debido refugiarse en Batel, donde seguirá defendiéndose, acaso con éxito y en otras posiciones, sin poder comunicar a la plaza su situación.

Esta será más peligrosa que la de Sidi Dris, porque combaten en el interior sin la protección de los buques de guerra, teniendo la retirada cubierta por los barcos que, en caso necesario, pueden recoger a la guarnición de la posición citada, poniéndola en salvo.

La evacuación de Nador es exacta.

Solo quedó allí la población civil, la cual viéndose aislada y creyéndose en peligro, buscó refugio en Melilla.

No debe darse gran alcance a la importancia de las fortificaciones de Melilla, pues habiéndose levantado en armas las kabilas fronterizas, puede darse el caso de algún grupo rebelde se corra por las montañas y haga fuego dentro del recinto.

En previsión de esta eventualidad se han reforzado las avanzadas.

Lo ocurrido—concluyó diciendo—es un episodio de la lucha, más doloroso que otros anteriores; pero la situación quedará dominada antes de lo que se cree.

Llegada de tropas a Melilla.—Entusiasmo recibimiento.—El tercio de extranjeros

Las fuerzas llegadas a Melilla fueron objeto de un entusiasta recibimiento.

El tercio de extranjeros y los regulares de Ceuta fueron los primeros en llegar a la plaza.

Los soldados cruzaron las calles entre una imponente manifestación.

El tercio de extranjeros, especialmente vitoreado, desfilaron con las banderas desplegadas y cantando.

Seguidamente marchó el tercio al campo de operaciones, tomando algunas posiciones sin disparar un tiro, a pesar de haber caído muertos algunos oficiales y soldados.

La llegada de nuevas fuerzas permitirá al general Berenguer combinar y emprender una acción efectiva.

Acusaciones a Eza.—Una carta de los militares

El «Heraldo de Madrid» publica una carta firmada por varios jefes del ejército, diciendo que el ministro de la Guerra desconoce cuanto se relaciona con la milicia y debía ya haber dimitado por ser el principal responsable de lo ocurrido, no teniendo en Melilla tropas de reserva.

El más terrible enemigo de los niños es el verano. Solo el **GLAXO** los preserva contra la diarrea y los demás peligros :

Si no los criáis o ayudáis a criar con GLAXO, temblad por los calores que tenemos encima. El GLAXO es infinitamente mejor que todos los demás productos. No tiene harinas, ni drogas, ni azúcar. Es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravillosa también para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo.

Una lata sola basta para ver los milagros que hace el GLAXO ¿La salud y hasta la vida de un hijo no vale tan sencilla prueba?

Usese el biberón GLAXO. Tiene gomas esterilizadas y todos los adelantos científicos.—Importadores exclusivos en España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y la Sección Comercial Dequidt -- La Coruña, Ferrol y Santiago

Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de Jesús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he visto padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

Gasolina, a 75 cts. litro

Caja de 36 litros, comprendido envase, sin devolución, Pesetas. 32

Petróleo refinado superior Caja de 36 litros, comprendido envase, sin devolución, Ptas. 30,25

Autogar (C. M. A.) antes BERLIET Peijóo, 11 -- LA CORUÑA

Almacenes de Papel

Picavia, 6-VICTOR MATEO-Teléfono 487

PAPELES EN RESMAS, PARA ENVOLVER.—Papelotes, Confiteros, Manilas, Celulosas, etc.

PAPELES EN ROLLOS, PARA ENVOLVER.—Estracillas, Cueros, Celulosas, Kraft, etc.

PAPELES PARA IMPRENTAS Y LITOGRAFÍAS.—Alisados y satinados, blancos y de color, en todos los tamaños y pesos.

PAPELES MANIPULADOS EN GENERAL.—Inmenso surtido en sobres, blancos, de color y con luto, en todos los tamaños. Paquetaría, Resmillería, Bloques, Carpetas, Estuches, Libretas, Cuadernos, Libros, Carnets, Tarjetas, etc.

Ventas exclusivamente al por mayor--Precios sin competencia

AGUAS

DE

CABREIROA

LAS MAS LITINICAS DE ESPAÑA

Cálculos Hepáticos y Nefríticos, Diabéticos, Estómago, Artritis

Gran Hotel en el Balneario

dotado con todos los adelantos modernos y con hermoso Parque

Médico-Director: D. Julio Cobrián Pons.—Madrid.

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Informes: Madrid, Conde de Aranda, 3. Depositario: Ramón Prieto Puga.—Linares Rivas, 1.

Estación Balnearia de Arteijo

A 11 KILOMETROS DE LA CORUÑA

CARRETERA DE CORCUBIÓN

TEMPORADA

1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26° a 47° clorurado sódicas, bromo-yoduradas bicarbonatado-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE

Indicaciones especiales. DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales. LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aún en CARDIACOS subagudo y crónico. METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva.

Prejo: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZÁLEZ MÉS.

Interesante

Si vuestros ojos solicitan lentes, no dudad en visitar la

CASA LÁZARO

ÓPTICA. Bailén, 14. (CORUNA)

Esta Casa cuenta con personal competente para el despacho de lentes ópticas, garantizando la pureza de las mismas.

ESPECIALIDAD EN ENCARGOS

Cristales Crooks. Los inmejorables para descomponer los rayos Ultra-violeta, Kriptop violeta y visibles.

Y la última palabra: Cristales PUNTALE ZEISS.

Para saber la propiedad de éstos, no dejen de visitar la

CASA LÁZARO. Bailén, 14. CORUNA.

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaquecas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Auto Hispano Suizo 8 10 H. P.—Último modelo CON EQUIPO ELÉCTRICO

SE VENDE

Dirigirse a S. Hernández: Arco, 13.—La Coruña

Banco de Galicia y Buenos Aires

BUENOS AIRES

El Director de este Banco, ha acordado fijar en pesos 3, moneda legal, por acción, el dividendo a cuenta de las utilidades obtenidas en el primer semestre del ejercicio 1921.

El pago se efectuará contra entrega del cupón número 25, o la presentación del resguardo de depósito de las acciones en el mismo Banco, por los

SEÑORES SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR

BANQUEROS

LA CORUÑA y VIGO

a razón de pesetas 2,21 por cada peso moneda legal, deduciendo el impuesto español de 5,50 por 100.

Buenos Aires, 21 Julio 1921.—F. PRIETO, Secretario.

Están facultados para efectuar el pago del cupón en rama, los siguientes Banqueros de Galicia:

Lugo: Sres. Pedro Romero y Hermanos.

Orense: Sres. Pedro Romero y Hermanos.

Pontevedra: D. José Riestra.

Santiago: Sres. Hijos de Olimpio Pérez.

Vilagarcía: Sres. Hijos de Olimpio Pérez.

Vigo: Sres. Sobrinos de José Pastor.

Vigo: Banco de Vigo.

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —

Dr. González Fariña

28 PLAZA DE PONTEVEDRA 28

(ANÁLISIS CLÍNICOS)

Clases de Comercio

Informará D. Ángel Díaz Grande, catedrático de Matemáticas del Instituto.

Pago Gómez, 14, segundo.—De diez a doce

Nueva baja de precio

Recibimos un nuevo cargamento del único carbón para usos domésticos

Galleta sin humo

Que vendemos con nueva rebaja de precios

Granza especial para herreros

Cribado, Antracita, Cok, etc.

Si aun no es cliente de esta casa, haga una prueba y se convencerá de que sus precios y clases no admiten competencia.

Norberto Sánchez y Compañía

Despacho: Sol, 21 — Teléfono 426 y 200

Dr. E. Pardo de Andrade

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ginecólogo del Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña.

Consulta de tres a cinco.—Real, 18

TELÉFONO 234

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídanse en droguerías y ultramarinos.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.

Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca.

Trousseau para Partos y Operaciones.

Preparación del líquido Dakin por Electrolisis.

Gran surtido de Pajas, Bragueros y Ortopedias en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55 — Teléfono n.ºm. 196

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

AUTOMÓVILES Carballo-Coruña

HORAS DE SALIDA

DE CARBALLO CALLE DE VAZQUEZ DE PARGA, 2

(AL LADO DEL CAFÉ)

a las ocho de la mañana

En los meses de Mayo a Septiembre, se adelanta una hora (a las siete) la salida de Carballo.

DE LA CORUÑA

PLAZA DE SANTA CATALINA, 139

(BODEGAS LOSADA)

a las cinco de la tarde

Lo más chic en joyas **Currás** Real, núm. 67
- y objetos de plata - Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES

Puente Castro -- Hervada -- Pardo de Andrade

Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los tratamientos.

SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE

Carretera del Pasaje.

Teléfono 367.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias

Impotencia, Neurastenia y propias de la

Tratamiento y curas con observación analfico-biológico. Instrumental completo de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT. DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» en todos sus accesos electroscopos, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Confitería EL PROGRESO

Gran variedad en postres y pasteles,

: estilo suizo, para desayunos y tes :

Real, 50 y 52

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Gran Sombrerería

El mejor surtido en

Sombreros, Gorras y Boinas

lo encontraréis en esta casa, a precios muy baratos

10, Santa Catalina, 10

La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

EL JOVEN

Luís de Aspe y Morales

FALLECIÓ EL 25 DE JULIO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Su desconsolada madre doña Amparo Morales, viuda de Aspe; abuela, hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades que le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción de su cadáver al Cementerio general, hoy 26, a las 16 horas, por cuyo señalado favor quedarán agradecidos y anticipan gracias.

Casa mortuoria: JUANA DE VEGA, 11.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

EL SEÑOR

Don Vicente Vallejo Rubio

Falleció el día 25 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su familia

Ruega a sus amistades se sirvan asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio general, hoy 26, a las siete de la tarde, por cuyo favor anticipa las más expresivas gracias.

Cosa mortuoria: Real 100.

DE COMPOSTELA

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

(Por teléfono)

Los fuegos.—Polvón en la Alameda.—En los teatros

Santiago 25 (15 h)

La sesión protécnica verificada ayer en la plaza de Alfonso XII resultó magnífica.

La concurrencia, apretujándose materialmente, llenaba por completo la amplia plaza.

Los balcones del Consistorio, el Hospital Real, la Escuela Normal y la sala capitular estaban ocupados por personas conocidas.

El fuego, especialmente la fachada de la catedral, al quemarse, con sus cambiantes de colores, sus girasoles y las cascadas de luces, resultó un espectáculo hermoso, superior a toda ponderación.

En los intermedios de pieza a pieza quemada se despararon muchos fuegos de bengala, elevándose al espacio gran número de globos.

La velada fue amenizada por las bandas de música y las gaitas del país.

Después de la fiesta protécnica hubo folián en la Alameda.

Además se llenaron los teatros donde se celebraron espectáculos desde las doce de la noche hasta las cuatro de la madrugada.

El coro "De Rueda" de Orense que llegó por la tarde y depositó una corona de flores en la estatua de Hosaña Castro, llevó mucho público al Principal, donde representó "Amas sinxelas" y "Tratos", terminando la función con el Himno Gallego.

La función en la catedral.—Invocación del delegado regio y contestación del obispo auxiliar.

En la catedral se celebró hoy la función solemnisima, con procesión mitrada, funcionando el "okafumeiro".

Ofició el obispo auxiliar Sr. Fernández Valbuena, acompañándole el obispo de Mondoñedo.

En la procesión mitrada figuró el caballero de Santiago, vizconde de San Alberto.

En el oficio de la misa hizo la tradicional ofrenda, como delegado regio, el gobernador, el Sr. Argüelles, quien pronunció la siguiente invocación:

"Santo y glorioso patrón de España: Grande, inmensa satisfacción me proporciona este alto honor de postrarme por vez primera ante Vos para hacer entrega en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII de la tradicional ofrenda que anualmente os consagra España como homenaje de fe y amor.

Invocando vuestro glorioso nombre en tiempos pretéritos, ya lejanos, se hizo grande y heroico el noble pueblo español, este gran pueblo que hoy tiene amortiguada su fe, pero que ansia y necesita avivada, para pacificar los espíritus y poner término a la cruenta e inhumana guerra social, que amenaza sumirnos en la más atroz y horrible: interceded, Santo Apóstol, que Dios conceda a nuestra querida patria la paz moral y material que tanto anhela; los buenos españoles y que de esta santa paz resurja nuestra querida España, más cristiana, más grande y más hidalga

que nunca, y que con ella y en efusivo y fraternal abrazo, aparezcan en esplendoroso florecimiento todas las naciones hispano-americanas, para gloria y galardón de nuestra magnánima España, siempre grande y siempre noble.

Con toda mi alma, intensamente emocionada en este augusto momento, os pido también con el mayor fervor, Apóstol Santiago, vuestra santa y eficaz intercesión para que el Todopoderoso, con su infinita bondad y sabiduría siga alparando e iluminando a nuestro querido Rey y a toda la Real Familia.

Y al Eminentísimo Cardenal Arzobispo, que con tanta virtud y celo dirige esta Iglesia; y a vos, reverendísimo señor obispo que tan dignamente le representáis en este acto solemne; y al ilustre cabildo de esta santa iglesia metropolitana; y a los fieles aquí reunidos en esta Santa Basílica, emporio del arte y de nuestra historia; a todos os ruego imploréis del Apóstol acosa bajo su santo patrocinio esta mi súplica, en bien de la Patria y de nuestros Reyes."

Le contestó el obispo auxiliar, quien habló de las rebeldías sociales, diciendo que para salvar la sociedad es preciso volver la vista a la religión.

Impetró también gracias del Apóstol para la familia real, el Ejército y el pueblo español.

La feria y el concurso de ganados

Se está celebrando la feria de ganados con mucha concurrencia; pero se hacen escasas transacciones.

El concurso de ganados fué un brillante éxito, pues se presentaron muchos y muy buenos ejemplares del caballo y el vacuno.

Fiesta aplazada.—Las danzas de Betanzos

Ayer tarde se suspendió la fiesta de la coronación de Alfonso VII por haberse recibido orden que el regimiento infantería de Zaragoza estuviese preparado para marchar a Melilla.

El festival se celebrará mañana, 26.

Llegaron las danzas gremiales de Betanzos que han de tomar parte en la Fiesta de la Raza que se celebrará hoy, haciendo el baile de las espadas.

La asamblea de periodistas

Seguen recibiendo numerosas inscripciones para la asamblea de periodistas que se verificará el día 31 del corriente.

Promete revestir esta asamblea gran importancia, pues tomarán parte en ella casi todos los periodistas de la región.

La fiesta de la raza

Fuó muy brillante la fiesta de la Raza que se celebró conforme al programa anunciado.

El general Pulleiro, que la presidió, entregó los premios a las heroínas de Silveira, al maestro D. Pedro Rey y a los niños de las escuelas.

NAVEIRA.

JUSTICIA MUNICIPAL

Relación de los términos municipales en donde corresponde renovar los cargos de juez municipal y suplente para el próximo cuatrimestre de mil novecientos veintidos a mil novecientos veintitres.

Partido de Arzúa.—Arzúa, Boinorto, Cúrtes, Melid y Pino.

Partido de Betanzos.—Betanzos, Abegondo, Aranga, Bergondo y Coirós.

Partido de Carballo.—Carballo, Cabana, Cortizalillo y Lage.

Partido de Corcubión.—Corcubión, Camariñas, Cee y Dumbria.

Partido de la Coruña.—Coruña (distrito de Audiencia), Arteijo, Cambre y Carral.

Partido de Ferrol.—Ferrol, Moeche, Narón y Neda.

Partido de Muros.—Carnota y Mazaricos.

Partido de Noya.—Noya, Boiro y Lousame.

Partido de Negreira.—Ames, Baña y Brión.

Partido de Orense.—Buján, Cereceda, Frades y Mesía.

Partido de Ortigueira.—Cedeira, Cerdido y Mañón.

Partido de Padrón.—Padrón, Dodro y Rois.

Partido de Puentevedum.—Ares, Cabañas, Capela, Castro y Fene.

Partido de Santiago.—Boquejón, Conjo y Enfesta.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Ana, Jacinto y Pastor.

La festividad de hoy es de Santa Ana, madre de la Santísima Virgen, con rito doble de segunda clase, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Pantaleón, Julia, Mauro, Sergio, Jorge, Aurelio, Natalia, Maximiliano, Dionisio, Constantino y Eterio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Peregrina, en San Roque.

SANTIAGO APOSTOL

El día de Galicia

Celebróse en la Coruña la festividad de Santiago Apóstol en la forma anunciada.

En el Palacio municipal ondeó la bandera gallega al lado de la de España y en el "Circo de Artesanos" la de la patria tenía corbata con los colores de aquella bandera.

En la "Irmandade da Fala" se celebró una velada pública en la que hicieron uso de la palabra varios oradores y se leyeron el poema de Cabanillas "O cabaleiro do Santo Grial", un trabajo de Risco sobre Santiago y algunas poesías de Rosalía Castro a cuya memoria se rindió un homenaje.

El regimiento de Caballería conmemoró la festividad de su patrón asistiendo a una misa en la iglesia parroquial de Santiago.

El párroco Sr. Sánchez pronunció en el ofertorio una patriótica alocución.

La tropa fué obsequiada con una comida extraordinaria.

Por la tarde la música de Isabel la Católica tocó en la plaza de la Constitución.

Mañana asistirá el regimiento a otra misa en sufragio de los compañeros del arma fallecidos.

El banquete y la verbena que se habían anunciado se suspendieron debido a las actuales circunstancias.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia
Días 24 y 25.—Nacimientos: Ninguno.
Defunciones: Tiburcia Martínez Recio, 80 años (caquexia cancerosa) y Emilio Vergne Ortega, 71 años (lesión cardíaca).

Matrimonios: Flavio Brandariz Eiroa con Angela Cruzado Calado.
Distrito del Instituto
Nacimientos: Ninguno.
Defunciones: María Luisa Iglesias Catoira, octidías (enteritis aguda); José Pan Pan, ocho días (enteritis aguda); Enrique Pérez Bello, 20 años (tuberculosis pulmonar); y Juan Corral Pan, 21 días (debilidad congénita).

NOTICIAS MILITARES

El músico mayor de segunda del regimiento de Infantería de América D. José Lodeiro Peñero ha sido destinado a dirigir la de Isabel la Católica y el de tercera de este regimiento D. Pedro Quiroga Marcos, a dirigir la del de Cazadores de Mérida.

Han sido ascendidos a sargento de la guardia civil los cabos José Naya Perelló y Alejandro López Fernández, con destino a las comandancias de Lugo y la Coruña, respectivamente, y a cabos los guardias Juan Mayoral Barranco, Amado Umbrias Palomero y Norberto Francia Valera con destino a la de la Coruña.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores "Cabo Cullera", de Bilbao y Santander, y "Hollandia", de Amsterdam, Boulogne y Plymouth, con carga general, y "Cabo Sacratif", de Bilbao; "A. de Sarriategui", de Avilés; "Santza-Mendi", de Bilbao, y "Monte Louro", de San Esteban, en lastre.

Fueron despachados.—Vapores "Hollandia", para Vigo y la Habana, y "Cabo Cullera", para Villagarcía con carga general, y "Olesa", para Barty-Roads, y "Galicia", para Gijón, en lastre, y balandro "André", para la mar, con su equipo.

El "Hollandia"

Ayer, a las ocho y media de la mañana fondeó en la bahía el trasatlántico "Hollandia", procedente de Amsterdam, Boulogne y Plymouth en viaje para la Habana y Veracruz.

Para la Coruña trajo tres pasajeros y 84 cajas de quesos con un peso de 2.218 kilogramos.

Después de embarcar aquí algunos pasajeros y con 226 que conducía en tránsito salió el "Hollandia" para Vigo a las doce del día.

Otras noticias

El vapor "Cabo Cullera" alijó en el muelle de Linares Rivas unas cien toneladas de

mercancías consistentes en hierro, clavos, bacalao, vino, alcohol, vute, cadenas, cuerdas, maquinaria, hilados de algodón y mar mol.

De regreso de la Habana se esperan con número-os pasajeros los trasatlánticos "Siboney", "Porteamericano" y "Oriana", en grés, de la línea del Pacífico.

UNA FIESTA AL AIRE LIBRE

En el soto de Outeiro, próximo a Cambre, se celebró anteayer la fiesta organizada por el coro "Cántigas da Terra".

Con este motivo se trasladó a la mencionada villa enorme cantidad de gente, que utilizó los trenes de las siete y media de la mañana y de las cuatro de la tarde. En el primero fué el grueso de la expedición, ya que la fiesta consistía en una representación teatral al aire libre, inmediatamente de la llegada del coro.

Los excursionistas fueron recibidos en la estación de Cambre con música y cohetes y desde allí se trasladaron al hermoso soto de Outeiro, en el camino de Cela, donde se celebró la representación al aire libre conforme al programa anunciado. El ensayo del "Teatro de la naturaleza" resultó muy interesante y el soto presentaba un aspecto muy pintoresco.

Después, durante todo el día, continuó en Cambre la romería clásica regional, amenizada por la tarde por la banda de música local.

Por el regreso fué la nota trágica de la fiesta. El escándalo en la estación y en el tren excedió a toda ponderación y nos convenció una vez más de que el ferrocarril es ya un medio inútil para comunicar la Coruña con los pueblos cercanos.

ALARMA INFUNDADA

Anoche, a las nueve, se produjo gran revuelo en la calle de Panaderías debido a que algunos de los vecinos de la casa número 39 de aquella vía pidieron auxilios porque les pareció haber visto gente extraña en el interior de la finca.

A las voces de auxilio acudieron a aquel lugar numerosísimas personas y algunos guardias que subieron hasta el tejado por

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS
Hoy, a las siete de la tarde y a las 10 y media de la noche.—Los episodios 12, 13, 14 y 15 de "La sortija fatal" y las bailarinas Pilar Molina y Friné.

Felipe Pérez Rodríguez
Corredor de Comercio colegiado
Santa Catalina, 11, bajo

Compra venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descuentos, etc.

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line) SERVICIO ACELERADO POR MAGNIFICOS VAPORES CORREOS NORTEAMERICANOS

CHARGEURS REUNIS SUD-ATLANTIQUE Compagnie Française de Navigation

JAUREGIBERRY Precio del billete en tercera clase...

Comp. Transatlántica Línea de Cuba y México Reina María Cristina

Transportes Marítimos do Estado Vapores Correos rápidos -- Línea de América del Sur Para el BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE COMPANIAS DE VAPORES CORREOS

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA Hamburg-Sudamerikanische, D. G. Reanudación del servicio de pasajeros

EL TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEDEN LA TIERRA

SUN FIRE OFFICE Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

Jenatzy La mejor fabricación europea Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía

¿Quiere V. vestir bien? Visite la SASTRERIA DE DURAN, Santa Catalina, 8, y Estrella, 44...

Compañías de Navegación Oldenburg-Portugiesische, de Hamburgo, y Hansa, de Bremen

MOTORINA Esencia para fabricar velas